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Хо лад па куль 
не ад пус ціць

У пер шыя дні вяс ны ма ра зы ўна чы 
бу дуць да ся гаць мі нус 20 гра ду саў

А па куль зі ма не здае сва іх па зі цый, і ў апош-

нія дні лю та га за ха ва ец ца вель мі ха лод нае на-

двор'е. Ра зам з па чат кам ка лян дар най вяс ны, 

ма ра зы кры ху асла бе юць, пой дзе снег, але 

ка заць аб пры хо дзе цеп лы ні яшчэ не да во-

дзіц ца. У па чат ку са ка ві ка за ха ва ец ца зі мо вы 

ха рак тар на двор'я са сне гам і ма ра за мі, па ве-

да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

Сён ня ўмо вы на двор'я ў Бе ла ру сі бу дзе вы зна-

чаць пе ры фе рыя ха лод на га ан ты цык ло ну з цэнт рам 

над Скан ды на ві яй. Ча ка ец ца воб лач нае з пра яс-

нен ня мі на двор'е, у асоб ных ра ё нах кра і ны прой дзе 

не вя лі кі снег. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень праг-

на зу ец ца ад мі нус 9 да мі нус 15 гра ду саў. 

А вось у се ра ду тэ ры то рыя кра і ны апы нец ца 

пад уплы вам ат мас фер ных фран тоў, якія 

пе ра мя шча юц ца з Укра і ны. Та му ўна чы, 

пе ра важ на па паўд нё ва-ўсход няй част цы, 

а ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі прой-

дзе снег. У асоб ных ра ё нах ён бу дзе су пра-

ва джац ца па ры віс тым вет рам і за ве яй. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 

13 гра ду саў па поўд ні да мі нус 23 гра ду саў 

па поў на чы кра і ны. Удзень ча ка ец ца ад мі-

нус 9 гра ду саў да 15 ма ро зу.

У пер шы дзень вяс ны (чац вер) ат мас фер-

ныя фран ты аб умо вяць у мно гіх ра ё нах снег, 

па паўд нё ва-ўсход няй част цы кра і ны — пра-

цяг лы снег. Мес ца мі ча ка ец ца за ві ру ха. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 

13 да мі нус 19 гра ду саў, па поўд ні ма ра зы 

асла бе юць — там бу дзе ад мі нус 11 да мі-

нус 12 гра ду саў. Удзень ча ка ец ца ў ме жах 

ад мі нус 7 да мі нус 12 гра ду саў. У пят ні цу на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дзе 

ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках да-

рог за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы скла дзе мі нус 10—16 гра ду саў, 

мес ца мі пры пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца 

да мі нус 17 — мі нус 20 гра ду саў. Удзень бу-

дзе ад мі нус 5 да мі нус 11 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ



Моц ныя ма ра зы ста яць у Бе ла ру сі ад мі ну ла га чац-

вяр га. За гэ ты час ртут ны слу пок па даў аж но да 

амаль 30 гра ду саў са зна кам «мі нус». Ра зам з тым 

ста ла больш і па жа раў. Ка лі за апош нія два пра-

цоў ныя дні іх ад бы ло ся 46 з пяц цю за гі ну лы мі, то 

за вы хад ныя лік уз га ран няў уз ля цеў ужо да 73 з 

11 смяр ця мі!

Зра зу ме ла, што ў та кое на двор'е сіс тэ ма ацяп лен ня 

до ма па він на пра ца ваць без збо яў. Але як жа пра віль на 

па ліць пе ч?

— Яе не аб ход на рас паль ваць не каль кі ра зоў на дзень 

з пе ра пын ка мі, — рас каз вае афі цый ны прад стаў нік Мі-

ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях Бе ла ру сі Ві таль 

НА ВІЦ КІ. — Бес пе ра пын нае па лен не мо жа пры вес ці да пе-

ра гар ту пе чы і з'яў лен ня рас ко лін. У сваю чар гу, гэ та вы клі ча 

па жар. Не вы ка рыс тоў вай це для рас паль ван ня агню лёг кія 

на за га ран не і га ру чыя вад ка сці. Па ры ўспых нуць, і ча ла век, 

які ста іць по бач з печ чу, атры мае цяж кія апё кі. Ка лі ж сіс тэ-

ма ацяп лен ня за мерз ла, то ада грэй це яе га ра чым пяс ком, 

ва дой. Вы ка ры стан не ад кры тай кры ні цы агню — на прык лад 

па яль най лям пы — мо жа пры вес ці да па жа ру.

Не бяс пе ка пад сце ра гае і на ад кры тым па вет ры. За ра біць у 

та кое на двор'е аб ма ра жэн не зу сім ня цяж ка. Спра ва мо жа дай сці 

і да ам пу та цыі ка неч нас ці.

— Цяж кія аб ма ра жэн ні ня рэд ка ад бы ва юц ца ў лю дзей у ста не 

моц на га ал ка голь на га ап'я нен ня, — пра цяг вае Ві таль На віц-

кі. — Ты ту нё вы дым па ні жае пе ры фе рый ную цыр ку ля цыю кры ві, 

што ад бі ва ец ца на ру ках і на гах. Цес ны абу так так са ма мо жа 

па спры яць аб ма ра жэн ню. Пярс цён кі і за вуш ні цы па кінь це до-

ма — ме тал на сты вае вель мі хут ка і мо жа «пры стаць» да це ла. 

Як толь кі вы ад чу лі, што ка неч нас ці па ха ла дзе лі, — тэр мі но ва 

зай дзі це ў якое-не будзь цёп лае мес ца. А ка лі за глух аў та ма біль 

да лё ка ад цы ві лі за цыі, то вы клі кай це да па мо гу і не па кі дай це 

са лон. Што да ўзрос ту, то ў гру пе ры зы кі — дзе ці і па жы лыя 

лю дзі. Ка лі ж вы ўсё-та кі вы пус ці лі ма ло га ў ма роз на ву лі цу, то 

яму трэ ба праз 15—20 хві лін вяр тац ца ў цяп ло.

* * *
Тым ча сам сум ная вест ка прый шла з Гро дзен шчы ны. 

У ноч на па ня дзе лак у вёс цы Не ўда На ва груд ска га ра ё на 

за га рэў ся жы лы дом. Ра та валь ні кі, якія вы бы лі на мес ца па-

дзей, ад пра ві лі ся ў дом на по шу кі жан чы ны, якая там, па 

сло вах ві да воч цаў, маг ла зна хо дзіц ца. І ў той час, ка лі звя но 

га за ды ма а ба рон чай служ бы зна хо дзі ла ся ўнут ры бу дын ка, 

аб ры ну лі ся пе ра крыц ці і ко мін пе чы. Бу даў ні чыя кан струк-

цыі за ціс ну лі ка ман дзі ра ад дзя лен ня стар ша га пра пар шчы ка 

Дзміт рыя Зай ко. Яго не ад клад на вы цяг ну лі з-пад за ва лаў 

і тэр мі но ва ад вез лі ў рэ ані ма цый нае ад дзя лен не баль ні цы. 

Але ра ні цай ра та валь нік па мёр...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Ад зна ча ец ца яно на пры кан цы лю та га. У гэ ты дзень 

ска ці ну кар мі лі са мым леп шым кор мам і на ват час-

та ва лі пе чы вам у фор ме пад коў кі аль бо ка пыт ца, на 

якое кла лі ка ва лак мас ла. Та му пра свя та яшчэ ка за лі 

«На Аў ла са бя ры каў шом мас ла». Доб ра ве да юць пра 

тра ды цыі Улас ся ў аг ра га рад ку Лу кі Ка рэ ліц ка га раё-

на, дзе на вы хад ных зла дзі лі тэ ма тыч ны фэст.

Даў ней Улас се 

як уні каль ны аб рад 

пра во дзі лі ме на ві та 

ў Лу ках, та му ў гэ-

тым мяс тэч ку і ста лі 

ад ра джаць яго.

— На свя та вяс-

коў цы на ко нях аб'-

яз джа лі ва кол ся ла, 

каб хат няя жы вё ла 

бы ла зда ро вая і 

стаў ся доб ры ўра джай. Аба вяз ко ва за віт ва лі цы га не, якіх 

ра ней шмат жы ло ў Лу ках, — рас ка за ла На тал ля ГА РОД-

НІК, ды рэк тар Ка рэ ліц ка га ра ён на га Цэнт ра куль ту ры 

і на род най твор час ці. — Та му на на шым свя це так са ма 

пры сут ні чаў та бар з мядз ве дзем.

У аг ра га рад ку тра ды цый ны аб' езд ва кол вёс кі ра бі лі аж но на 

трох упры го жа ных ва зах, на якіх з за да валь нен нем пра еха ла ся і 

дзет ва ра. Муж чы ны на свя це ме ра лі ся сі лай: пе ра цяг ва лі ка нат 

ды ўзні ма лі гі ры. Жан чы ны га да лі ў цы га нак і тан чы лі пад пес-

ні ды гран не ар тыс таў з аг ра га рад ка Жу ха ві чы ды на род на га 

тэ ат ра «Сту дыя гуль ні «Пры ма кі» з су сед ня га Дзят лаў ска га 

ра ё на. Дзят ва — прос та ве ся лі ла ся на ўсю моц. І вя до ма, усе 

час та ва лі ся смач ны мі «пад коў ка мі» ды блі на мі.

Хо лад не толь кі не са пса ваў на строй гас цям свя та, але і 

на ад ва рот аб над зе іў, бо ўла саў скія ма ра зы лі чы лі ся апош-

ні мі ўзім ку. У на ро дзе ка за лі: «Пралье Улас мас лі ца на 

да ро гі — зі ме час пры маць но гі».

Іры на СІ ДА РОК.

На род ныя тра ды цыіНа род ныя тра ды цыі  

УЛАС СЕ: КА РО ВІ НА 
ДЫ КОН СКАЕ СВЯ ТА

У ТЭ МУ
Сі бір скі ма роз вы клі ка ны Сі бір скі ма роз вы клі ка ны 

стра та сфер ным па цяп лен немстра та сфер ным па цяп лен нем
Ха ла ды, якія ўста на ві лі ся на пя рэ дад ні вяс ны на знач най част-

цы Еў ро пы, — з'я ва рэд кая, але не бес прэ цэ дэнт ная. Пра гэ та 

за яві ла на бры фін гу ў Жэ не ве афі цый ны прад стаў нік Су свет-

най ме тэа ра ла гіч най ар га ні за цыі (СМА) Клэр Ню ліс.

Па ха ла дан не ў Еў ро пе аб умоў ле на фе но ме нам рап тоў на га стра-

та сфер на га па цяп лен ня пры клад на за 30 кі ла мет раў над Паў ноч ным 

по лю сам. Рэз кае і хут кае па вы шэн не тэм пе ра ту ры пры во дзіць да спы-

нен ня звы чай ных для гэ та га ча су за ход ніх вят роў, на зме ну якім пры-

хо дзяць ус ход нія: ня суць у Еў ро пу сі бір скі хо лад. Клэр Ню ліс звяр ну ла 

ўва гу на пра гноз рэ гі я наль на га цэнт ра СМА па ма ні то рын гу клі ма ту 

ў Гер ма ніі, згод на з якім з 20 лю та га на сту піў пе ры яд з тэм пе ра ту ра-

мі іс тот на ні жэй шы мі за нар маль ныя, і пра цяг нец ца ён на боль шай 

част цы Еў ро пы як мі ні мум 2—3 тыд ні. На еў ра пей скай част цы Ра сіі, 

у Бе ла ру сі, Поль шчы і Укра і не слу пок тэр мо мет ра апус ціц ца ні жэй за 

мі нус 10 гра ду саў Цэль сія. У Цэнт раль най Еў ро пе, на поў на чы Іта ліі, 

на Бал ка нах і ў кра і нах Бал тыі тэм пе ра ту ра бу дзе «ана маль ная» — 

ні жэй за мі нус 6 гра ду саў.

На поўд ні Еў ро пы ме тэа ро ла гі абя ца юць ма ра зы, па пя рэдж ва ю чы аб 

па гі бель ных для сель скай гас па дар кі за ма раз ках на гле бе і пра ры зы кі 

для ўраз лі вых лю дзей з-за ўздзе ян ня хо ла ду. У той жа час у шэ ра гу 

ра ё наў Арк ты кі за раз на зі ра юц ца вы со кія тэм пе ра ту ры. З 16 лю та га 

тут не каль кі ра зоў бы ла за фік са ва на тэм пе ра ту ра вы шэй за нуль.

Сяр гей КУР КАЧ.

Сты хіяСты хія  

Ма ра зы збі ра юць ах вя ры

ТРА ГІЧ НЫ 
МУЖ ЧЫН СКІ ДЗЕНЬ

Ма ла дыя лю дзі са бра лі ся ў га раж-

на-бу даў ні чым ка а пе ра ты ве на 

ўскра і не Го ме ля, каб ад зна чыць 

свя та. Ця пер гэ ты намер стаў 

пад ста вай для пра вер кі па фак це 

смер ці тра іх 20-га до вых муж чын, 

якую пра во дзіць Го мель скі га рад-

скі ад дзел След ча га ка мі тэ та.

Па пя рэд не ўста ноў ле на, што ве ча-

рам 23 лю та га кам па нія ма ла дых муж-

чын у га ра жы рас пі ва ла спірт ныя на поі. 

Як рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік 

УСК па Го мель скай воб лас ці Ма рыя 

Крываногава, не каль кі ча ла век пайшлі 

да до му, а чац вё ра за ста лі ся ў га ра жы. 

Пры гэ тым дзве ры ў па мяш кан не за-

чы ні лі знут ры. Каб са грэц ца, ма ла дыя 

лю дзі се лі ў аў та ма біль, які зна хо дзіў ся 

ў га ра жы, і за вя лі ру ха вік.

У су бо ту ма ла дыя лю дзі пе ра ста лі 

ад каз ваць на тэ ле фон ныя зван кі, паз-

ней іх знай шла ў га ра жы сяст ра ад на-

го з мужчын. Су пра цоў ні кі хут кай ме-

ды цын скай да па мо гі, якія пры бы лі на 

мес ца зда рэн ня, кан ста та ва лі смерць 

трох ча ла век. Яшчэ ад на го — 19-га-

до ва га хлоп ца ў ста не не пры том нас ці 

шпі та лі за ва лі. Па па пя рэд ніх вы сно вах 

экс пер таў, ма ла дыя лю дзі па мер лі ад 

атруч ван ня чад ным га зам. Для ўста наў-

лен ня дак лад най пры чы ны смер ці пры-

зна ча ны су до ва-ме ды цын скія экс пер-

ты зы. Су пра цоў ні кі след ча га ка мі тэ та 

вы свят ля юць пад ра бяз нас ці тра ге дыі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ПА ВЫ ХОЎ ВА ЛА?
Ці за ўва жа лі вы, якія па доб ныя 

зда рэн ні ра зам з на ступ ства мі ад зна-

ча юц ца апош нім ча сам у мі лі цэй скіх 

звод ках? Спа чат ку ся дзе лі і вы пі ва лі 

два са бу тэль ні кі, по тым па сва ры лі ся, 

па бі лі ся. Вы нік — адзін, а то і абод ва 

ака за лі ся ў баль ні цы. І ўсё час цей фі-

гу ран та мі ўка за най, зу сім не тэ ат раль-

най дзеі вы сту па юць муж чы на і жан-

чы на, а іх су мес ная вы піў ка за канчва-

ец ца зу сім не сцэ най ка хан ня...

Вось і 50-га до вая жы хар ка Ба ра на-

віч за пра сі ла ў гос ці на ча ты ры га ды 

ма ла дзей ша га вяс коў ца. Па ся дзе лі, 

вы пі лі... По тым, як вы ні кае з ма тэ ры я-

лаў спра вы, не ба ра ку да ста ві лі ў баль-

ні цу з стра сен нем маз гоў, пе ра ло ма мі 

рэ браў і на ват па шко джан нем лёг ка га. 

У па ры ве гне ву да ма так ад луп ца ва-

ла ка ва ле ра ме та ліч най та бу рэт кай, 

што апош ні ледзь ве жы вы за стаў ся. 

Да рэ чы, абое не пра цу юць. За ста ец-

ца ад кры тым пы тан не: за што пі лі? 

А мэб ля, якую за бра лі як рэ ча вы до-

каз, ві даць, да ста ла ся гас па ды ні ква-

тэ ры ў спад чы ну.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ЧА МУ Ў ГАНД ЛЁ ВЫМ 
ЦЭНТ РЫ ПА МЕР ЛА 
ДЗЯЎ ЧЫ НА?

След чыя вы свят ля юць ака ліч-

нас ці смер ці 28-га до вай дзяў чы-

ны ў ганд лё вым цэнт ры ў Мін ску. 

24 лю та га ка ля 17.30 у «Да на 

Мол» па ву лі цы П. Мсці слаў ца 

яна ад чу ла ся бе дрэн на...

Дзяў чы на па ве да мі ла пра гэ та па 

тэ ле фо не свай му зна ё ма му, які вы-

клі каў ёй так сі. Кі роў ца су пра ва дзіў 

дзяў чы ну ў ап тэ ку, дзе яе са ма ад чу-

ван не рэз ка па гор шы ла ся. Су пра цоў-

ні кі ап тэ кі і хут кай да па мо гі пра во дзі лі 

рэ ані ма цый ныя ме ра пры ем ствы, ад-

нак вы ра та ваць яе не ўда ло ся.

Пер ша май скім (го ра да Мін ска) ра-

ён ным ад дзе лам След ча га ка мі тэ та па 

гэ тым фак це пра во дзіц ца пра вер ка. 

З мэ тай вы свят лен ня аб ста він та го, 

што зда ры ла ся, вы ву ча юц ца ві дэа за-

пі сы ка мер на зі ран ня ГЦ, апыт ва юц-

ца ві да воч цы і бліз кія дзяў чы ны. Для 

ўста наў лен ня дак лад най пры чы ны 

смер ці пры зна ча на су до ва-ме ды цын-

ская экс пер ты за.

Ад мі ніст ра цыя «Да на Мол» вы-

клю чы ла маг чы масць траў мі ра ван ня 

дзяў чы ны на тэ ры то рыі ганд лё ва га 

цэнт ра.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЗА ТРЫ МА НЫ 
ПА ПА ДА ЗРЭН НІ 
Ў ЗА БОЙ СТВЕ

Два тыд ні та му ра ён ны Коб рын лі-

та раль на ска лых ну ла на ві на аб тра ге-

дыі. На му жа і жон ку на паў не вя до мы 

з на жом. Зла мыс нік на нёс множ ныя 

траў мы аба ім. У вы ні ку ця жар ная 

31-га до вая жан чы на, гра ма дзян ка 

Укра і ны, па мер ла. Яе муж быў да-

стаў ле ны ў рэ ані ма цыю. Ён, да рэ чы, 

і за раз пра хо дзіць ля чэн не.

Зла чын ца з мес ца зда рэн ня ўцёк. 

А дня мі пра ва ахоў ні кі за тры ма лі на ву-

чэн ца ад ной з коб рын скіх ся рэд ніх спе-

цы яль ных уста ноў, жы ха ра Пін ска, па 

па да зрэн ні ў тым на пад зе. Хлоп цу ўся го 

19 га доў. Як па ве да міў афі цый ны прад-

стаў нік УУС Брэсц ка га абл вы кан ка ма 

Сяр гей Дучэнка, за раз з па да зра ва ным 

пра цу юць спе цы я ліс ты. Аб ста ві ны і ма-

тыў зла чын ства вы свят ля юц ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



На слыхуНа слыху  


